

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Közös óvra . . . . . 10 frt — kr.  
Félóra . . . . . 5 . . . . . 50 . . . . .  
Negyedóra . . . . . 2 . . . . . 1 . . . . .  
Egy óra . . . . . 1 . . . . .  
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**  
Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díj:  
Hét hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű többesür  
hirdetések alkuszint jutányos áron vétetnek fel.

## Gróf Pálffy János.

(Sz.) Id. gróf Pálffy János a magyar középosztály javára körülbelül három millió koronás alapítványt tett. Körülbelül három millió koronát érő pozsony-megyei ingatlan vagyont ajándékozott a magyar államnak oly célra, hogy ez ingatlan jövedelmeiből magyar középosztályú családok közepi-kolába és felsőbb iskolába járó fiainak 700—1000 koronás évi ösztöndíjat adjanak. Oly családok gyermekeinek, melyek magyar hazafias érzelműek, de anyagi viszonyaik nem engedik meg, hogy tudomány szomjas fiaikat neveltessék, s az iskoláztatás költségeit maguk fedezhessék. Gróf Pálffy János ez elhatározása szellemében kiállított írásbeli nyilatkozatot adott át tegnap Széll Kálmán miniszterelnöknek, aki már intézkedett is, hogy a nagylelkű alapító szándékának megfelelő határozmányok dolgoztassanak ki arra az időre, a mikor az alapítvány jövedelmei már a kitűzött célra használhatók is lesznek. Gróf Pálffy János csak azt köti ki, hogy alapítványának jövedelmeiből jó magyar, hazafias érzésű középosztályú családok komoly törekvésű gyermekei segélyeztessenek, még pedig felekezeti különbség nélkül.

A mai kor léha, mindenféle zavaros eszmékkel szaturált, nemesebb származású felfogásokat nélkülöző, oktalan, itt-ott erkölcstelen, sőt a nemzeties tö-

rekvésekkel néha ellenező áramlatok sodrában levő köz-zelleme mellett szentesítéssel megcsodálatraméltó gróf Pálffy János nagylelkű elhatározása. Ime egy magyar arisztokrata, a ki nem szónokol a középosztály fölsegítése érdekében, hanem cselekszik. Cselekedete többet ér, mint száz kongresszus. Micsoda fontos példa! Akadnak-e követői? Talán De alig hisszük. Ilyen cselekedethez nemcsak nagy vagyon kell. És nemcsak nemes szív kell. A ki így cselekszik, annak szive-lelke telve van a legmagasztosabb hazafisággal és a legtökéletesebb szabadelvűséggel is. Igen, szabadelvűséggel. Mert ez a cselekedet nyilvánvaló tüntetés, még pedig a képzelhető legnemesebb tüntetés a hazafisággal összeforrott szabadelvűség mellett.

Micsoda mélyeség különbség gróf Pálffy János és a magyar közélet sorompói közt büszke önteltséggel szereplő arisztokraták és más fajtaú vagyonos emberek közt! Ezek kiállnak a nyilvánosság elé s nagyképűsködéssel szónokolnak a magyar középosztály romlásáról, egy új középosztály megteremtésének szükségéről, micsodát, olcsó dicsőséget szerezzenek maguknak, általános bajok hangoztatásából, általános igazságokról való elmékedésből. Nagyhangú szólammal dobálózva igyekeznek hódítani népszerűséget s azt hiszik, hogy mert közérdekekről beszélnek, eleget is tettek kötelességöknek. Nem így gróf

Pálffy János, a ki csak annyiban hasonlatos velök, hogy ő is ismeri a magyar középosztály baját, nyomoruságát; de a mikor e bajok orvoslása érdekében tenni kell, akkor elmaradnak mögötte a népszerűséget hajhászó, neves férfiak, s ő kilépve közéleti zárkózottságából, egyetlen cselekedettel többet tesz, mint az egész lármázó, panaszkodó vagy dicsekedő magyar társadalom.

Oh hogy kimagaslík gróf Pálffy János lennek a kornak emberei közül! Oh hogy kimagaslík az ő cselekedete a mai kor hatalomra éhes, önző vágyakkal telt magasabb társadalmi rétegek közéleti vagy egyéb nemű szereplése mellett! Valóban ez a cselekedet olyan, hogy nemcsak nemes czéjára lesznek okvetetlenül eredményes következtései, de talán hatással lesz az egész magyar közszellemre. Lehetetlen, hogy ilyen példa ne támasszon az embereken, akár mily hetköznapi gondolkodásúak is, ünnepies hangulatot, fölemelő érzéseket és magas szios gondolatokat.

A magyaros hazafiérzésnek, nagylelkűségnek és minden alacsony előítélettől mentes hamisítatlan szabadelvűségnek ilyen megnyilatkozása előtt meghajlik mindenki. És elmékedvén róla talán föltámad az embereken annak az erkölcsi, érzelmi és fölfogásbeli forrásnak tisztelése, melyből ilyen elhatározás eredhet. Es e mellett a tisztelet mellett azután nem férhetnek meg azok

## Megyen a regiment után.

»Debreczen» tárczája.

Talán merésznek tetszik az állításom, de mert igaz, hát kérlek szépen, higgyetek el nekem.

Mert igaz az, hogy a mi falunkban még sohasem járt katoná-ember, a honi legényeken kívül.

S pedig a nyár idén, hadgyakorlatok eseten úgy-ugy megóhajtotta a leányszív, hogy bárcsak valamelyeskepen erre vezérelné őket a mindenható.

— De nem jöttek még hirmondónak sem.

Az idén így, vagy úgy történt, elég, hogy az Ursten talán megsokalta a garmadára nőt óhajtást, zörgetést, es hat úgy gondolta, egyszer már eleget is kellene tenni szegényeknek.

S a mint fehalmozódott az óhajtás, akkora lett az áldás is, egyszerre csak arra ébredtünk, hogy nem egy-két század, hanem egy egész dandár, egy egész hadsereg áll meg a falunkban.

— Minden házhoz bőven jutott az áldásból, úgy, hogy a gazda szorult kívül az utcára.

A falu végén kicsiny ház áll, kicsiny a mód benne, szükös az udvara, csöppintés a kertje, se csür, se istálló.

Özvegy Tengely Anikó lakik benne kis leányával Zsuzsikával.

Hogy ki volt az ura, s mikor maradt özvegyen, tan meg sem tudnám mondani. Elég, hogy a közvélemény özvegynek tette meg ő maga sem sokat adott rá, ahogy hívják, csak a mód lett volna valamicskét emberségesebb.

— De hát csak úgy volt mit enniök, ha más házánál kereste meg kezemunkájával.

S így nevelte fel a kis Zsuzsikát, a maga szorgalmával, elannyira, hogy a kis leány tizenhat éves lett.

Nem mondok nagyot, ha állítom, hogy idáig Zsuzska nem ismerte az életet.

Nem volt ideje rá, mindamerezt lefogalta a — kenyér.

Mert hi, akik álbás alatt görnyedtek, jólében du-kaitok, nem tudjátok mi az ehezasa nincsen; a jövő nap rémképe.

A kis Zsuzsika dolgozott és nem sejtette mi az élet.

Ha ember ment el mellette nem köszönt rá s a legény észre sem vette: ő még nem létezett.

Vasárnaponként, mikor a többi vidám dalolás közt, kézenfogva repült a levélszin felé, hol tőle várható és telhető lelkeséssel húzta a vén Jankó' ő otthon pihent, hogy másnapra erőt gyűjtsön a további küzdelemre.

Senki sem tudta, hogy nincs ott senki sem várta, hogy eljőjön. Talán nem is vágyott.

Felvette ünneplőjét, kiült a tisztarra söpört udvarra és úgy elbamult a futó felegen gyűgyögő magarakon és a légben elsuhanó színes lelkéken, mintha valami csodálatos problémán törné a fejét.

Talán az kereste, a mit nem ismert — a boldogságot?

— Oh nem!

Egyszer meg is kerdeztem tőle ott felmenőben:

— Min töröd az eszed Zsuzska?

— Semmin instalom.

— Talán keresel valamit?

— Nem.

— Talán vágyol valamire?

— Nem.

Igaza van: nem. Mire is vágya az, a ki a gyermek évekkal szokta meg a lemondást, ki nem ismeri a vannak, a jólétnek örömeit. Lehetnek annak vágjai? Reményei? . . .

Nem.

Ez évben, mikor a dandár, mint a rajzó méhsereg ellepte a falut, a szállásosináló minden kapura feirta a maga fél, vagy egész századat, csak itt állt meg a Tengely Anikó háznál megdöbbenéssel.

— Nos, őrmester, hogy áll a dolog? Kérdi az őrmester a kijövőtől.

az obskurus törekvések, azok a léha eszmék, azok a gyakorta embertelen fölfogások, melyek korunk közszellemét silány, otromba és oktalan áramlatok sodrába hajlják.

Gróf Pálffy János cselekedetének hatásai talán hozzájárulnak ahhoz, hogy megtöressék nálunk az önzésnek] és érdekhajhászásnak az a kultusza, mely a magyar társadalom felsőbb rétegeiben a közéleti és politikai erkölcsök szeretlen meglazulását idézte elő.

Gróf Pálffy János, ki a magyar hazafiság és magyar szabadelvűség kultuszában élt mindig és lett aggastyánná, fönséges elhatározásával megmutatta, hogy lehet igazán jól szolgálni a magyar nemzet közügyét azoknak, a kiknek a gondviselés vagyont adott. Itt a példa! Vannak Magyarországon elegendő kinek a gondviselés vagyont adott. Kövesek a példát! De ha százan és ezereken követik is, azért Gróf Pálffy János érdeme mégis hervadhatatlan marad; sőt minél többen lesznek követői, érdeme annál tökéletesebb és nagyobb lesz.

### A gazdatisztek.

A képviselőház ma elfogadta részleteiben is Darányi Ignác földművelésügyi miniszter törvényjavaslatát a gazdatisztekéről. Ez a javaslat jelentőseges lépés a szociális törvényhozás terén s dícséretre válik a kormányban; különösen a földművelési miniszternek, hogy mint okos és előre látó építész, fokozatosan viszi előbbre a társadalmi törvények kiépítését.

Kezdte a mezei munkások jogviszonyát rendező törvénynevet s folytatja most a gazdatisztek törvényével hozott törvennyel.

Nem szorul hosszabb magyarázatra, hogy mit jelent nemzeti szempontból a tízezer főnél többet számláló gazdasági kar a magyar közép osztályra nézve. Tudjuk mindannyian, hogy ez a kar képviseli a vidéken nagyrészt az értelmiséget s egyik legerősebb eleme a középosztálynak.

A községi és vármegyei életben, minden társadalmi, hazafias mozgalomban tevékeny részt vesz, ellátja a tisztelhetetlen hivatalokat, aldozatokat hoz s mindég kész munkáját es anyagi erejét a közügy szolgálatába állítani. Nagyon is elérkezett tehát már az ideje, hogy ennek az osztálynak érdekeit és jogait vegre szabályozzuk s a mit oly soká nélkülözött, jogviszonyának rendszerttségét s ezzel kapcsolatban rejlő tekintélyét is megadjuk.

A ma elfogadott törvényjavaslat azonban nem pusztán a gazdatisztek érdekét tartja szem előtt, hanem országos érdeket is véd. — Mert a midőn a magasabb gazdasági szakismerek elsajátítására a kvalifikációra ad erős ösztönzést, egyuttal a magyar földirtok értékbeli melesét okozza.

Ellenzéki részről kifogásokat tettek egyes intézkedések ellen tegnap is, ma is a képviselőházi tárgyalás folyamán, a mi arra indította Darányi minisztert, hogy igaz lelkes despotizmáján ama meggyőződése. Hévvél és erős érveléssel mutatta ki a törvény humanisztikus jelentőségét s utalt arra az erkölcsi elégedetlenségre, a melyet a törvény a gazdatiszti karnak nyújt; midőn sorsukkal foglalkozik.

A speciális jogviszony-kérdésen, s a kvalifikáción felül amely a gazdatiszti kart egyszerűben kiemeli a régi elhanyagotásból s benne a biztonság és védettség érzetét kelti, nagy és jelentős eredményeket várunk a törvény azon intenciójából, hogy az egész magyar nagybirtok kezelése csak képzett gazdatisztekre bízható. Az az előny, amelyet a törvény így módon az okleveles gazdákhoz biztosít, egyrészt burditasul szolgál a pályamegkedvelésre, másrészt a birtokok kezében, magyarral erzmű és képzettségű tiszték befolyása alatt, nemcsak anyagi, de nem megvetendő nemzeti célt szolgál.

Ennek a törvénynek megéri majd jótékony hatását a gazdatiszti bur s e jótékony hatást gyümölcsözőtől fogja még inkább a magyar föld.

### A mostoha gyermek.

Debreczen 1900 okt. 13.

A vidéki színeszetről van szó. Csak végig kell nézni az 1901. évi allami költségvetési kiadásokat, hogy meggyőződjünk róla, mikép az állam a színeszet tekintetében a decentralizáció ellensege. Két nagy budapesti mű-

intézet nyeli el nagy részben azt az aranylag cs-kély összeget, amit az állam a színművészet gyámolítására fordít. A vidéki színeszetnek csak a morzsák jutnak. És ez éppen elég ahhoz, hogy a vidéki színeszet — ha a maga erejéből nem tengődbelik — éhen haljon. Legutóbb is azzal segített a kormány sok panasza halatára, hogy adott a vidéki színeszetnek főfelügyelőt, csak egyet feljött el hozzá adni: módot, jobban mondva pénzt ahhoz, hogy a vidéki színeszet főfelügyelője nemes hivatását gyakorolhassa.

Az 1901. évi allami költségvetésben 855,000 korona van előirányozva színművészet kiadások czinén, vagyis harmincezerrel több, mint az 1900. esztendőben. Ebből csak az Operaháznak magának 49,000 korona jut, vagyis 13,000 korona val több, mint eddig. Tehát a 30,000 korona több ebből a tudélményes Operának — miután meztelen nem volt elég pénzt — 12,000 korona jut. Ez is a vidéki színeszet bőrszéké, a mely 74,000 korona, vagyis 22,000 koronával magasabb dotációt kap a jövő évben. Ebben az összegben benne van a főfelügyelő fizetése.

Az aranyalanság s az ebből eredő igazságtalanság nagyon szembeszökő. Az Opera kap a régi sokhoz újabb 12000 koronát, hogy Kaldy Gyula a megvált igazgató nyugdíja fedezve legyen, a hogy Meszaros az új igazgató fizetésemelését kapjon meg nem szerzett érdemekért. Ezenben a vidéki színeszet kap az alamizsnához újabb alamizsnát, a mi csöpp a tengerben. Hiszen jól tudjuk, hogy a vidéki színeszet tengődik, a szintarsulatok folyamatosan vándorolnak és sehol megélni nem tudnak. Egy-egy színgazgató csodót mond és a társadalmunk keltegyoradományokat gyűjteni, hogy a tarulat tagjai jobb helyre utazhassanak és ne éhezzenek. Az a pár allandó színész, melyert a direktorok valóságos élet-halál harcát folytatnak. És ezeken a telálmásokon is majd mindenütt szubvencziót élveznek a direktorok az illető városból.

Világos dolog tehát, hogy a vidéki színeszetnek az a 74000 korona éppen úgy nem fog segíteni, mint az eddigi 52000 korona. És nem segít a főfelügyelő sem. Ugyan mit csináljon szegény főfelügyelő, ha vidéki körutjából a panaszkok eltervezésére hazatér és megpihen a fővárosban. Egyetlenegy mód van segíteni a vidéki színeszetet és ez a pénz. A sok szép eszme fellegvár. Ezzel a főfelügyelő rendelkezik bőven. De bizony pénzzel ő s m. Az állam tehát ne csak hivatással munkakörrel ruházza fel a főfelügyelőt, hanem hatalmazza fel, hogy ott ahol erre szükség van — és ugyan hol nincs — tegyen előterjesztést allami segély iránt és ez az előterjesztés ne találjon süket fülekre.

### Több mint király . . .

A sab visszatért Buda-pestre és tegnap kocikázott a városban. Egy utcasarkon birtelen megalitotta a kocsiját s az ott aló öreg asszonyhoz lepett, ki karján csecsemőt tartva, kéregetett. A sab az alvó gyermekre mosolygott es egy aranyat véve ki zsbéből átadta az öreg asszonynak. . . .

. . . Kora hajnal óta ott görnyedt az utcasarkon s ránczos, öreg testét végig borzongatja a fagyos őszi szellő. Egyetlen rongyos, fakó kendője van, a mi egy kis meleget adna, de azt meg rá kellett teríteni, a karján lévő csecsemőre, hogy meg ne vegye valahogy a szegény kicsi ferget az Isten hidege. . . Százszor gondolja, hogy mennyire jobb lenne végét venni e végtelen nyomornak, egy kis marólgallal vagy másféle szerrel menekülni éhségtől hidegtől, minden földi kintől. . . de revidező pillantása odatévedt az alvó gyermekre s csontos száraz kezét esdekelve nyujtja előre.

— Könyörüljenek rajtam az Ur Jézus nevében. . .

Harmath Lujza.

— Jelentem alászn itt nincs mit keresni.

— De muszáj, tudja. Nincs kegyelem.

— Kérem alászn, akkora itt a szegénység, hogy kilök minket a piczi udvarról.

— Egy örvezető, hat legyen, s punktum, meg kell lenni.

Felirták az utcaajtóra (mert hiszen kapu nincs is) s azzal tovább mentek. Ott benn a két tehetetlen asszony meg azon tündökött, hogyan lesz kilenczed magukkal, hogyan lesz ezzel a nagy csapással szemben az élet, mikor már úgy is oly elviselhetetlenül nehéz?

A tündöködésre nem sok idő maradt, egy óra múlva szólott a trombita, pergett a dob, a raj belepte a falut, úgy, hogy a házak elvestek a nagy tömegben.

Tengely Anikóékhoz Hantos Sándor került, a göcsei kántor fia, kit szorgalma es jeles embersege az örvezető-egig vitt fel.

Neki nem tűnt fel a szegénység, még otthonról meg volt a fogalma róla. A kantori nagyon is szűkös honorariumból nyolcz gyermeket nevelt az apja s nem volt ritka eset hogy a szel tezésnél nem jutott mindenkinek kenyér. Ugy mondják, az öreg mindennap más gyermekénél kezdte a kiosztást, hogy igazságot tegyen. S ha úgy jött a sor, hogy az utolsóknak nem jutott, vigasztalta magát a holnap reményével.

Sándor hát észre sem vette a nyomort az első percztől fogva, csak a piruló anyát látta, a ki sötét kék, nagy, bámuio szemével s ériutetlen piros ajakával nem is volt épen megvetendő látvány.

Meg is kérdezte az első perczben:

— Hogy hívnak szép hugom?

— Zsuskanak.

— Jo, Engem meg Sandornak.

Ennyiből allott a bemutatkozás.

Elég ez arra, hogy két szív megnyilatkozzék benne?

Elég. A három nap alatt alig beszéltek baromszor együtt s mégis lelkeiket egymásba fűzte a megnyilatkozó mély szerelem, mely egész lényüket befogta.

A falu alig várta, hogy lerázza magáról a nagy áldást, melyert aprajánnyja annyit könyörgött az Uristenhez, de itt a végén könyaradatba fult a bucsuszó.

Szólt a trombita, pergett a dob, menni kellett, a katonai regula nem tud a megtört-zivekről, sóhajtasról, kétségbeesésről.

S talán alig kezdődött s maris befejeződött a Zsuszka élet története?

Nem. A folytatás csak ezután lesz.

Latom szipongva, kisírt szemekkel, a kis piruló leányt s megkerdem tőle, a mint kerünk mögött halad:

— Hova megy Zsuszka?

— Hát instálom . . . izé . . . csak arra ni.

— No, nó, csak nem jársz tilosban? Merre viszen utad?

— Megyek intálom a váro-ba . . . a . . .

— Csak nem a regiment után?

Nem szól, csak pirulva halad tova az uton.

Zugva, zajongva rohan el mellette a városi nép. Hívja, ragadja magával öket az élet harcza s durvan taszítja félre az utból a roskadt öreg asszonyt. — Nemelyik rá tekint s szítja a rendőrséget, hogy mért nem csukja le a ven csavargó asszonyt, más megáll egy perczre, és keményen rá fődmed.

— Miért nem megy dolgozni mit csajja itt a világot azzal a nyomorult fereg-gel?

Reszkette, felve húzódik vissza a sarokba szeméből a megbántás, a nyomor, vagy tán csak a hideg egy könnyecsepet sajtol s az végigcsorog ránczos orcáján.

— Aztan dudolni kezd rekedt száraz hangján valami egyhangu alátató dalt a gyerekeknek.

Ujjongás, éljenzés, zavaros emberi lármá hangzik a czah-szat. Asszonyok, katonák munkások szaladnak össze-vissza, lovasrendőrök szaguldnak végig, szétűzve az utról a járókeőket, karszalados urak futnak kiabálva, lökdösve s az ut menten sorfalat álló nép zugva adja tovább a kiáltást:

— Jön a sah . . . Jön a királyok királya.

Egetverő éljenzés hangzik fel. A puha fa burkolaton négy fehér ló patkója csattog s a fenyő, ragyogó hintóban hátradőlve fasultan, bágyadt szemekkel tekint maga elé a hatalmas ur, a királyok királya.

A zaj, az éljenzés hidegen hagyja és pillantásra se meltaja a virágos lobogódiszt, közönyösen bólint a tomboló nép fele.

. . . De ime oda tekint az utzasarokra s hirtelen megállítja kocsját. Ezer kíváncsi szem kíséri minden mozdulata s végigrebben a szárnyaló veszhir:

— Valami baj van . . . merénylet . . . Rendőrök rohannak ide-oda s egyik észrevéve, hogy a hatalmas ur kísérőjéhez szólván, sarkon álló öregasszony fele mutat teljes buzgalommal kergeti félre, rámondulván keményen:

— Takarodjék rögtön haza. Még ilyen ünnepe is itt koldul s bosszantja a felséges urat!

A sah már leszál a kocsból, kísérője valamit sug egyik aranyaléros urnak s ez futva vissza az asszonyt.

A zajongó nép összetömörült s a fényes, előkelő urak, díszruhás katonák közreszketve áll az öreg koldusasszony szemben kelet feljédelmével, a királyok királyával . . . Csak az alvó gyerek piheg csendesén, mosolyogva . . .

A sah rátekin a gyermekre, megsimogatja kicsi homlokát s egy aranyat csuszit az öreg asszony kezébe. Valami jóleső örömsugarik a hatalmas ur arcán, aztan nyugodtan, mosolyogva száll vissza kocijába.

A kocsis a lovak közé c-ep, a rendőrök szaguldanak újra előre, a nép tombol, ujjong, éljenez tovább . . .

Kelet történetének írója pedig Mazufjered Din sahról írván nyugodt lelkiismerettel jegyezheti fel az utókor számára.

— Nem csak király volt ő, sokkal több ennél . . . Ember volt.

Dr. Meph.

## Színház.

### Francillon.

A véletlen úgy hozta magával, hogy Dumas szellemétől szikrázó mesésen finom vígjátékát Francillon egy nap elevenítette fel a budapesti nemzeti színház és a debreczeni színház. Ott M á r k u s Emilia, nálunk pedig T. H a l m y Margit aratott értékes sikert, Márkus Emilia művészetének dicseretelét régóta zeng az egész ország, a mi Márkus Emiliának pedig ez ideig csak szűkebb körben ismerik, csodálják, Tavaszól kezdve ő is tagja lesz az ország első műintézetének, így jól esik róla írunk mentől többször. Hiszen minden este a mikor istenadta csodás tehetségével újabb babérrel gyarapítja hatalmas koszoruját, eszünkbe juttatja, hogy nem sokáig lesz a miénk.

A Francillon előadása alatt sokat beszélgettünk erről mi újságírók, s a közönség is megértheti, hogy az igaz elismerésen kívül miért becézzük mi annyira szeretettel Halmy Margitot. Francillonban ismét nagy volt! Minden szava, mozdulata igaz, művészi volt a szó legszigorubb értelmében. Elegáns megjelenése, elbájoló szövegreméltósága mindvégig lebilincselte a közönség lelkét. Ünneplte mindenki igaz lelkesedéssel.

Mellette P a t a k y Béla megízmosodott művészete uralta a színpadot. Ez a fiatal színész nagy nyeresége a veszteségek után színházunknak. Napról-napra nő mi előttünk és a közönség szemében, s kezdik méltányolni minden fele érdeme szerint.

Ketten arattak Francillonban igaz elismerést. Mellettük kiemelkedtek S z a b ó Irma, Tanay, Komjáthy. A közönség méltányolta őket egyenként, s Komjáthyak pedig felvonások után sokan szerettek volna megmondani, hogy sok ilyen előadást, mert ez mellett a debreczeni színház reputációjához.

(S.)

**Névtelen levelek.** Nagyszamu közönség előtt került második szíre tegnap este a «Névtelen levelek» című 3 felvonásos francia bohózat. A közönség ismét kitűnően mulatott a darabon s a haz a második felvonás fordulatai során csak úgy zengett a kacajjal.

Az előadás a jól sikerültek közé tartozott. Halmy Margit és Pataky Béla a fiatal házaspár kedvesek voltak, T a n a y a világhírű cellista burlész szerepé jól kiaknázta. Melő partnere volt Kiss Irén, Sziklay, Szathmáry, Breznay az együtteshez jó alkalmazkodtak.

### E. Kovács Gyula mint népszínműíró.

E. Kovács Gyulanak, a kolozsvári színház egykori nagy tragikusának hátrahagyott iratai között egy népszínműtervek is maradt, melyet a híres művész Jókai Mórnak »Sárga róza« című regénye után készíttette. E Kovács Gyula utóbbi éveiben valóságos rajongással mélyedt a Jókai műveinek olvasásába és valószínűleg ebben az időben kezdte meg ezt a népszínmű-t is, melynek befejezén most dolgozik egy fővárosi előkelő író. Mindenesetre kar volna, ha az érdekes darab elkallódnék; és — a mint értesülünk — remélhetőleg nem sok idő múlva előadásra is fog kerülni a kolozsvári színpadon.

### Gróf Festetics Andor Debreczenben.

A vidéki színiélet országos felügyeője e hó 15-en Nagyváradra utazik, a hol az új színház megnyitására vez részt. 13-íkan pedig Debreczenbe jön, hogy az itteni illetékes körökkel tárgyaljon a színiélet állandósítását illetőleg. A legújabb ter v szerint azonban a debreczeni színiélet állandósítása csak olyan fából csinált vaskarika.

Az országos felügyelő ügy precizizozta az állandósítást, hogy Debreczen legyen a téli, Maramaros-sziget pedig a nyári állomás. Ebbe pedig bajosan fog beleegyezoi a debreczeni színházbizottság és színigazgató, mert ez csaknem egyenlő volna a debreczeni társulatnak deficitbe való kényszerítésével. A nyiregyhazi állomás ugyanis a nagyváradi szintársulatnak osztatot ki.

Ezzel elveszt a debreczeni társulat egy jó állomást, pedig csak ezzel egyetemben tudta a nyarat úgy a hogy kihuzni M. Szigeten a meynek penrűgyi viszonyai tudvalevőleg zialtak. Ez a ter v nem állandósítás, hanem neveléses korlátolása a színigazgatóknak, a mely ellen nagyon valószínű, hogy minden város színűgyi bizottsága harcra fog kelni.

### Színházi műsor.

Szombaton, okt. 13-an bérlet 12-ik szám »C« — negyedszer: A csillag fia (Bar Kachba) Énekes leg-nda 5 képten.

Vasárnap, okt. 14-én két előadás; délután 3 órákor félhelyarakkal: Liliom Klari. Eredeti népszínmű 3 felv. Irta és zenejét: szerzette: Dóczy József; este 7 és fél óra-

kor, bérletszűnetben, újdonságul először: Az anyaföld. Eredeti magyar népdrama 3 felvonásban. Irta: Géczy István.

Hétlőn, október hó 15-en bérlet 13. sz. »A« Az anyaföld, eredeti népszínmű 3 felv. Irta: Géczy István.

Kedden, október hó 16-an bérlet 14. sz. »B« B btiás asszony, operette 3 felv. Zenejét szerzette Roger Viktor.

Szerdan, okt. hó 17-en általános bérletszűnet. Diszeloadás: Simonffy, Imre 25 éves jubileuma alkalmából Könyves Kálmán, történeli dráma 5 felv. Irta Jókai Mór.

Csütörtőkön, október hó 18-an, bérlet 15. sz. »C« Bocaccio, operette 3 felv. Irta Soupe. Ujbetanulása.

Pénteken, október hó 19-én bérlet 16. sz. »A« Bocaccio, operette 3 felv. Irta Soupe. Szombaton, október hó 20-an bérlet 17. sz. »B« Othello, tr. gédia 5 felv. Irta Schakespeare.

Vasárnap, október hó 21-én két előadás: délután 3 órákor félhelyarakkal Kis szőkevény, operette 3 felv. Zenejét szerzette Mon Áron, este 7 és fél órákor rendes helyarakkal bérletszűnet, újdonságul először: Muzslai bankó. Eredeti új népszínmű 3 felv. Irta Györkönyi Károly.

## H I R E K.

### Őszi nóta.

Hideg szél fuj, elő tehát  
A felöltőt,  
Nyugalomra ejha elég  
Időt töltöt . . .  
Őszünk nem volt, de lesz annál  
Hidegebb tél  
S melegsünk a gázfűtéses  
Tűzhelyeknél.

Manap már a természet is  
Nagy sipista . . .  
A jateka, az meg éppen  
Sohse tiszta —  
Partner gyanánt elfog minkt,  
A bolndot,  
S elsmírolja az ultimót,  
Mit bemondott.

Bizony, bizony, szomorú a  
Világ sorja,  
A tömérdék meglepetést  
Szinte szorja . . .  
Hogyha ez mind ott történnék  
Kint a turfon —  
Tisztelettel alulírott  
Regen ur von' . . .

Pardon, most jut az eszembe  
Egy jó rim még —  
Hogyha el nem pöngatném, tán  
El se hinnék . . .  
Nem vagyok oly buta, mint egy  
Zulukaffer,  
Éljen soká jó barátunk,  
A Muzaffer . . .  
Szerencsétlen Flótás.

\* **Istentiszteletek** holnap vasárnap a következő sorrendben tartatnak meg: Nagytöplomban Mitrovics Gyula lelkész. Kistöplomban Kovács Zsigmond s.-lelkész. Kossuth-utcai töplomban Biró János s.-lelkész. Istótytöplomban Könyves Tóth Kálmán lelkész. Szegényházban Szabó Bertalan s.-lelkész. Az agost. hitv. ev. töplomban d. e. 10 órákor Materny Lajos főesperes tart istentiszteletet.

\* **Ismét a »hier«** A szerencsétlen »hier« szó árnya ismét kísért és pedig Debreczenben. A tegnapi ellenőrzési szemlén Z o r s i c h kapitány bezaratott egy tartalékos katonát, mért az az ellenőrzési szemlén a német »hier« helyett magyar szóval jelentkezett. A legnagyobb elkeseredéssel hozzuk ezt a nyilvánosságra. Arczunkat elfutja a szé-

gyen bírja, s nem tudunk még szólani se akkor, midőn ez Debreczenben, a magyarság szívében, kelles közepében történik meg. El kell keserednünk, ha halljuk és látjuk, hogy a közös hadsereg, melynek fenntartására milliókat szórunk el, s melynek kötelékébe fiatalokat egy vagy három évre biztató szavak kíséretében küldjük, nap-nap után megtöpor, s arcul köpi magyarságunkat. A tegnapi ellenőrzésen ilyen dolog történt. A tartalékos katonák jelentkezésekor Zorsich kapitány kijelentette, hogy mindenkinek németül kell jelentkezni. Egyik tartalékos mikor a névsort olvasták, azt találta mondani: — „Jelen!”

A kapitány erre leszidta az illetőt s lecsukatta.

Mig ez az incidens tartott, egy őrnagy kinek nevét nem tudjuk, jelent meg a póttartalékosok között. Az őrnagy ur nem elégette meg a kirótt büntetést, hanem azt súlyosbította.

Tizenöt napi szigorított fogságot mért a magyar katonára, a ki mint monddta azért jelentkezett a magyar szóval, mert magyar ember!

A szigorított fogság pedig keserves valami. Egy nap vasban van, egy nap pedig koplal az illető.

Tehát ez a magyar állampolgár jutalma, a miért hűséggel, becsülettel teljesíti kötelességeit. Ezzel honorálják a sárga fekete urak, a kik előt úgy látszik dögletes, piszkos minden a mi magyar!

Tanulhatunk belőle, a példa igen jó!

Egy esztendővel ezelőtt épen e miatt kelt ki velünk együtt az egész fővárosi sajtó Ugy látszik pompás fogadtatja lett. Katonák megmutatták, kikők, s mi a magyar állampolgár!

Hisszük azonban, hogy ennek a dolognak a képviselőházban folytatása lesz.

**\* Walter Crane Debreczenben.** Néhány nap mulva világhírű vendége lesz Debreczennek. Walter Crane ez a nagy angol festő ki tudvölvöleg legelső képviselője annak az iránynak, mely a művészetbe új jelkeket es új eszméket vitt be. A nagy művész Pecsét látogatója meg először. Az angol művész, — mint Pécéről írják — fiaival és L i p i c h dr. minisztériumtanácsos kíséretében e hó 20 án délben érkeztek Pécsre, ahol a Z s o l n a y családnak lesz vendég. Teljesen magánjellegűnek akarja a művész e látogatását tekinteni ép azért Pécse semmiféle fogadtatás, vagy ünnepeztetés nem lesz. C akis az a nagy tisztelet, melylyel Z o l n a y nak adózik, viszi oda, és hogy ezen tiszteletnek külsőleg is jelét adja, London mellett levő nyaralójából egy cserepben virágot hoz magával Pécsre, hogy azt Z o l n a y Vilmos koporsójára helyezze. Pécéről körutrá indul a művész.

A nagyobb vidéki városokat szándékszik meglátogatni. Eddigi megállapodás szerint, Szegedet, D e b r e c z e n t Nagyváradot és Kolozsvárt fogja meglátogatni.

A nagy angol művész tiszteletére Budapesten egy egész sor ünnepséget s lakomát rendeznek. Az első szombaton e hó 13-án lesz a Royal szállóban, a melyet a magyar képzőművészek egyesülete s a képzőművészeti társulat rendez. A másodikat a lipótvárosi kaszinó rendez e hó 16-án. Ez alkalmával a művész »conference-t» tart, melyet K e s z l e r József tanár bevezető előadása elz meg.

**\* Beöthy Zsolt Debreczenben.** Nagyerdemű vendége lesz holnap Debreczennek. Beöthy Zsolt, a Kisfaludy-Társaság, egyszerűen az Országos Középiskolai Tanáregyeület elnöke jön a szombat esteli gyorsvonattal egyrészt debreczeni barátainak laogatására, másrészt a tanári kör alakuló gyűlésére, melyre hozza Dóczi Imrénének, a debreczeni kör elnökének a tanár-egyesület tiszteleti tagságáról szóló díszoklevelet. Kíséretében lesznek dr. Négyessy László és dr. B i k e Manó egyetemi tanárok, Rajna Ferencz fővárosi igazgató, a kiket a debreczeni tanárok szíves vendégszeretettel fogadnak.

**\* Pisztolypárbaj Debreczenben.** Bizonyára emlékeznek még olvasóink arra a tiltakozó gyűlésre, melyet a főiskolai ifjuság szept. 19-en a budapesti egyetemi kör ügyében tartott. Ekkor városunkban tartózkodott a pe-ti ifjuság részéről többek közt Köpösdý Dezső, az egyetemi kör tavalyi elnöke is, kit a gyűlés szerepléséből kifolyólag Mandel Béla sértő kifejezésekkel illetett. Köpösdý provokálta Mandelt s az ügy hosszas tárgyalás után, ma délután, fegyverbíróági ítélet folytán pisztolypárbajjal intéztetett el a honvédszárkányok lövöldéjében. — Mandel Béla segédei voltak dr. Magoss György és Komjáthy János, a Köpösdý Dezső segédei: Kun Béla és Frater Ernő. Mint orvosok voltak jelen a Mandel részéről dr. Balkányi Emil, a Köpösdý részéről dr. Péchy Henrik fővárosi orvos. A párbaj egyszerű golyóváltásra ment, 25 lépés távolságból. Köpösdýnek, mint sértett félnek első lövési jogával. Köpösdý lőt, nem talált, Mandel azonban nem élt a lövés jogával. A felek kiékeltek.

A párbajnak különben érdekes epizódja volt. Mandel mikor már vége volt a viaskodásnak zsebkendőjét a falra szegezte s pompásan keresztül lőtte. Széj volt különben tőle, hogy Köpösdýtől a párbaj után gavlíerosan engedelmeket kert. A párbaj kimenetele különben élénk diskuszió tárgya volt, annyival is inkább, mert Köpösdý kitunó lövő. A párbaj előtt gyakorolta magát s 30 lövés közzel egy célpontot sem hibázott el.

**\* A Polgári Kerékpáros Egyesület** 1900. október 14-en, vasárnap tartandó évzáró háziverseyének sorrendje: 1. Megnyitó verseny: 1000 méter, 3 kör. Elsőnek ezüst, másodiknak nagy bronz s harmadiknak kis bronz érem. 2. Egyleti verseny: 2000 méter 6 kör. Elsőnek nagy ezüst érem tisztelet díjjal, másodiknak kis ezüst érem, harmadiknak bronz érem. 3. Seniorverseny: 1000 m. 3 kör. Elsőnek nagy ezüst érem s tiszteletdíj, másodiknak kis ezüst, harmadiknak bronz érem. 4. Juniorverseny: 1000 m. 3 kör. Elsőnek tiszteletdíj ezüst éremmel, másodiknak nagy bronz, harmadiknak kis bronz érem. 5. Főverseny: 5000 m. 15 kör. Elsőnek nagy ezüst érem es tiszteletdíj, másodiknak kis ezüst- és harmadiknak bronz érem. 6. Akadémia-verseny: 2000 m. 6 kör. Elsőnek ezüst érem, másodiknak kis ezüst érem, s a harmadiknak bronz érem. 7. Vigasz verseny: 1000 méter 3 kör. Elsőnek ezüst érem, másodiknak kis ezüst érem, s a harmadiknak kis bronz érem. Az összes versenyeknél a Magyar Kerékpáros Szövetség szabályai az irányadók.

Nem egyesületi tagok az 1., 4., 6., 7., versenyekben mérközhetnek.

Magán kerékpárosok tehát nem egyesületi tagok a verseny előtt a bírói páholynál nevezhetnek a meghatározott versenyszámokra.

A verseny alkalmából az egyesület a következő tehervast adta ki:

Debreczen, 900, okt. 10.

Tisztelt Sporttársak!

Választmányunk f. hó 6 án tartott ülésén egy évzáró háziverseny tartását

határozta el, melynek idejeül e hó 14. napján a V a s á r n a p tüzetett ki. Munkakodásunk, s versenyünk sikerét — mint eddig is — csak tagjaink buzgólkodása, s egyesületünk iránti szeretetének az ügybuzgóságban való nyilvánulása biztosíthatja csak, miért is felkerünk benneteket, hogy része ekről minél több nevezésnek beküldése által, valamint e verseny ügyet magatokéva teendő, e házi ünnepélyünknek minél nagyobb sikert biztosítani igyekezzetek.

A verseny alkalmára a tagok szabadjegyeikre vonatkozó jogiul ságukat érvényesíthetik, mely szabadjegyek a verseny napjaig a titkarnál válthatók ki. Nevezések teljesíthetők e hó 13-án, d. e. 12 óráig, egyesületi titkarunk Zelinger Edunál.

Felkeretnek egyszerűen mind a tagok; hogy 13-án szombaton az egyesület helyiségében mennek számosabban jelenjenek meg, hogy a verseny rendezőség könnyű szerrel megalkatható legyen.

Sporttársi üdvözléssel az elnökség.

**\* Sertésvész Debreczenben.** Debreczen város külterületén a sertésvész fellépett. A fertőzött majorok és ezeknek szomszédjainál a sertések 30 napi szigorú istállózás alá vétettek. A fertőzött helyről takarmány széna trágya kiszállítás tilos. Hentesek, állatkereskedők, herélőknek a fertőzött majorokba menni nem szabad. Más községből származó sertéseknek Debreczenbe lábont hajtása 30 napig tilos. A sertés vásárok 30 napig beszünttetettek.

**\* Kitüntetés.** A debreczeni »Munkás Dalegylet H i t e s s y Lajos zenedei tanárt s a debreczeni dalegylet díszkarnagyát tiszteletbeli tagjává választotta s az erről szóló díszoklevelet egy küldöttség a napokban nyújtotta át neki. — Meghatva köszönte meg az ősz zeneetanár a kitüntetést. Mi pedig kívánjuk, hogy meg számos éven keresztül fardhatatlan buzgalommal használhasson és munkálódhassék hazai zeneirodalmunk felvirágoztatása érdekében.

**\* A debreczeni munkás dalegylet dalestélye.** A debreczeni munkás dalegylet f. 1900. évi október hó 20-án, szombaton, a Margit fürdő díszteremében. Keller Sándor egyleti karnagy vezetése mellett, Veres Tóni zenekarának közreműködésével tíz éves fennállásának alkalmából dalestélyt rendez. a következő műsorral:

1. Nyitány a zenekar által.
2. Edes lánykám, Hubertól, éneklí a dalegylet.
3. Az egylet 10 éves múltja, felolvasa Horkay Lajos ur.
4. Magyar dalok, Keller Sándortól, éneklí Osváth Gyula ur.
5. Komoly szavalt, tartja Varga László ur.
6. Subog, subog... Szentirmaytól, éneklí a dalegylet.
7. Humoros előadás, tartja Garai Ármín ur.
8. Népdalok, éneklí Schnell Emma k. a.
9. Népdalegyveleg férfikarra, írta Keller Sándor, éneklí a dalegylet.
10. Rákóczi induló, Hubertól, zenekisérettel, éneklí a dalegylet.

**\* Hidasí Kornél.** A magyar katolikus főpapi karnak imét halottja van. Steiner Fülöp után Szombathely érdemes egyháznagyá, Hidasí Kornél hunyta le örökre szemeit. Az egyházfejedelem hű fia volt hazájának és alázatos szolgálja egyházának. Szentéletű férfi volt, ki világi dolgok iránt nem igen érdekldött, de annál nagyobbban szemelte életét a jótékonyagnak és a lelki ügyek ápolásának.

Haláláról a következő távirati tudósítást kaptuk:

A püspök napokon át feküdt már ön-

tudatlanul; tegnap este agonizálni kezdett és kezelőorvosa dr. Medzichraczky főorvos kijelentette, hogy a halál csak órák kérdése. A haldokló szemét Vidos Lajos kanonok és nővére Hidassy Krisztina fogták le. Reggel 6 órakor harangzugas hirdette az egyházi halálát. A városban gyászlobogók lengenek.

A püspököt a pilóta nagytermében helyezték ravatalra. A káptalan ma hivatalos n. konstatació a püspöki szék megüresedését s testületileg megjelent a ravatalnál. Az egyházmegye vezetését Stegmüller Károly, püspöki helynök vette át, az egyházi funkciókat pedig István Vilmos dr. segéd-püspök látja el. A temetés az eddigi megállapodások szerinti október 15-én lesz s bir szerint Hornig báró, veszprémi püspök végzi a szertartást.

**\* A polgári asztaltársaság gyűlése.** A polgári asztaltársaság ma este 8 órakor a Dréber sarsarok utcai helyiségében a felruházás tárgyában tartsa összejövetelét tart.

**\* Hulla a szalma alatt** A debreczeni rendőrség bünyű osztálya szenzációs bűnyűben folytat vizsgálatot. Egy tanyás gazdat gyilkoltak meg az ondódi pusztán s a tettes ez ideig még ismeretlen. Az esetet az ondódi csősz jelentette tegnap a bünyű osztálynál azzal, hogy kerületében a tengeri földeken már pár napja észrevette, hogy egy szekér és négy ló ácsorog gazdátlanul. A rendőrségnél tudomásul vették a csősz jelentését, a ki ausan távozott. Delután ismét előjött a csősz de most már azt is jelentette, hogy megtalálta a szekér gazdáját a tengeri földön, de holtan.

Azután sorra elbeszélte, hogy mikor a rendőrségtől távozott, egyenesen a tengeri földre ment hogy a szabadlabrá eresztett lovakat és szekerét biztos helyre vesse. Nem messze a kocsiút ácsorogtak a lovak melyekről a szerszám rongyokban lógott le. Kissé tavolabb egy szűrt s egy csoma szalmát pillantott meg a földön. Az gondolta, hogy bizonyosan a szekér tulajdonosa fekszik ott, oda ment hogy felköltse. Alig emelte fel a szűrt, remülve ejtette azt vissza.

A szűr alatt egy már felosziasnak induló emberi holttest feküdt, a kinek a fején látogató seb volt. Kocsit, lovat ott hagyva, sietve jött ismét vissza, hogy erről jelentést tegyen. — A csősz jelentése alapján a rendőrség azonnal értesítette a vizsgálóbírósgot, honnan egyik vizsgálóbíró Végli Gyu a főkapitány he yettesel, Hoffmann vizsgálóbíró a csősz vezetését mellett kihajított az ondódi földekre, hogy a helyszíni szemlét megtartsák.

A hulla Szilagyi Sandor tanyásgazda hulla. Napszamosokat fogadott fel, s ezek közül az egyik régi haragosa volt. Valószínűleg ez követte el a gyilkosságot.

**\* A mágnuszás vénei.** Minthogy a főrendiház október hó 13-iki gyűlésen koronák fog elnökölni, érdekes tudni, hogy kik a főrendiház legöregebb tagjai. Amint az országgyűlési Almanachból megtudjuk, Szabó Miklós főrend 79 éves. Kiss Áron ref püspök 80 éves, Bubits Zsigmond kassai püspök 79 éves, Gugler Pal aurániai perjel 80 éves, Strossmayer József diakovári püspök 85 éves. Zalka János győri püspök 80 éves, Kun Bertalan ref. szuperintendens 83 éves, gróf Jankovich László 83 éves, gróf Pejacsevich Pál 67 éves, id. báró Majthényi László 80 éves, báró Venckheim Viktor 85 éves, pr. Wass Albert 81 éves, Karap Ferencz 80 éves, báró Kochmeister Frigyes 84 éves, báró Nopcsa Ferencz 84 éves.

**\* Betörés fényes nappal.** Csáki Janos Görbe utca 13-ik számú házából tegnap d. u. egész családjával eltávozott a Libakertbe, hogy földjét megmunkálja. — A ház teljesen őrizetlenül maradt. Delután négy óratájban került baha kis fia az iskolából, ki az utca

ajtót nyíva, a szoba ablakát betörve találta. Rosszat sejtve szaladt szüleibe s elmódította az otthon látottakat. Szülei sietve jöttek haza az utcákban talált rendőrt magukkal vev. tértek be a lakásba. Itt a legnagyobb rémületükre igaznak bizonyult a fiu értesítése. Az ismeretlen tettes egy üveges ajtót betörve a másik szobába is behatolt, honnan 32 korona keszpenzt és egy ezüst órat lánczal elvitte. A rendőrség megindította a nyomozást.

**\* Békák mint műkritikusok.** Than László síófoki bíróos írja a T. r. m. Tud. Közlönyben a következőket: „S íófoki kertben van egy szivattyú kut, atlag +140 íbátó vízzel, melyetl azonban alacsony hófók miatt külföldön s en a konyha k er teteményeit öntözni nem volt célszerű. — Csináltattam e nélfogva egy 75 akó tartályú vízmedenczét betonból, melyet szép vasrúccsal kerítettem körül, s a közepé e a vízdó ki magasló szikl tömböt állítottam, melyre tavaszkor mindig szép virágokat tettem. A pompos vizmedenczét azóta a bekak főszállásává lett; hajnalban és este kuruttyoltak, nappal n szó gyakorlatokat végeztek, néha kimaszta a medencze szélére, éjjel pedig a sziklatömb hasadékaiba pihentek.

Két évvel eze ött vettem két gyönyörű, természetű porcellánmadarat a Zsolnay-cégtől; egy darut, melyet a kert egyik arnyaligetébe helyeztem el, és egy gémet, melyet a vízmedencze sziklájának tetejére erősítettem.

Képzelték már most meglepetésemet a medencze békái eltűntek, megszök a nagy kert különféle irányban.

Annyi bizonyos, hogy hízelgőbb és elfogultanabb bírálatot még senki sem mondott a Zsolnay-féle gyártmányokról, mint a síófoki békák, mikor tüntetőleg távoztak a medenczéből.

**\* Dongó.** 41-ik száma ma jelent meg igen ügyes összeállítású s szellemes tartalommal. Ajánljuk olvasóink becses figyelmébe.

**x Humor és vigasztalás.** Régi híres magyarázata a főnyereménynek az, hogy olyan nyemény, a melyet mindig más üt meg. Van ebben a definícióban lemondás is, de több benne a humor. Különbözn is sokak fordulkozik a humor a főnyereménynyel. Hiszen nem is kerülhette ki. Annak a nagy epekedésnek nyomában, a mely a főnyereményt várja, okvetlenül meg kellett jelennie a maga vigasztaló tréfájával. Hiszen nem mindenki üti meg a főnyereményt, mint a hogy nem is üthet meg. Vannak melléknyeremények is, azoknak is kell, hogy gazdjuk akadjon. Sőt vannak olyan sorsjegyek is, a melyekre egyszer-máskor nem jutott nyemény. Hiszen azért a valószínűségnek üzlete a sorsolás és nem a bizonyosság. Nos azoknak a megvigasztalására, a kik ugyancsak remélték a főnyereményt, de nem ütöttek meg, siet a tréfaköz humor. Az, a mely mosolyogva mókázik a csalódáson és nem temeti el a reményeséget.

Eznek a sorsolási humornak előbb idézett mondása, az t. i., hogy a főnyeremény olyan nyemény, a melyet mindig más üt meg, újban valamelyes módosulásra szolgált. Azóta t. i., a mióta az emberek már nem a teljes vak kis lottón, és nem is a szeszélyes igervényvel keresik a szerencsét, hanem az észszerűbb, kiszámítható osztály-sorsjegyre varjak a maguk főnyereményét. Igenis, más nyeri meg a főnyereményt, de igen gyakran csak olyankor, ha ez a más türelmes ember. Mert a türelem már nemcsak rózsakertész, hanem a szerencse kovácsa is. Akárhány olyan ember van, aki ujjal mutat arra a masarra, a ki az ő főnyereményét megölte. Igenis az övét és nem a sorsolásban részvevő többi százezerét is. Mert a főnyeremény az ő sorsjegyére jutott, csak hogy a sorsjegy — már akkor nem az övé volt. Visszaküldte, a miért a megelőző sorsjátékban még nem nyert rajta. Épen akkor lökte el magától a nyeményt, a mikor

ez várakozott rá. A sorsjegy tehát más kézté került, odakerült az a vagyon is, a mely már a küzbüntet surolta. Mi csantuk be előtte az ajót.

Hat igenis, olyan nyemény volt a főnyeremény, a melyet más nyert meg. Nem a főnyeremény általában volt ilyen, hanem a direkte nekünk szánt főnyemény. Vajon van-e az ilyen speciális esetekben is vigasztaló hatása a tréfának, a sorsolással mókázó humornak? Vajon elfogadja-e azokat a veccekeiseket, a melyek a valamennyiok reményéges főnyereményt tréfálják, az az ember, a kit nem ilyen ködös, messzeségn járó főnyeremény kerülgetett, hanem az igazi, a ezzel fogható? Ha igazán rózsát terem a türelmi, másoda kegyetlen tövist termelt neki az a türelmetlenség! Olyan, a melynek a sebére nem termelt gyógyítható humor.

## Rut asszonyoknak

csak azok nevezhetőek, kik fogaik elhanyagolják, mert a szép fogak, a kevesbé szép arcnak is bajt és kellemet kölcsönöznek. A Kosmin szajviz napenkénti használatának biztos eredménye a szép és egészséges fogak.

Ez okból a Kosmin szajviz sehol sem hiányzik az előkelő hölgyek pipere asztaláról. Kosmin üvege 2 kr. hosszú időre elég, mindenütt kapható.

### x Szerencse a szerencsétlenségben.

Az elstben már közmondassa vá, hogy ahol legnagyobb a veszély, ott Isten keze egközelebb. Egy szerencsétlen kereskedő, ugyanis jószívűsége a apian annyira lekötötte jutalásokkal a nevet, hogy a rokonainak adó sziveségi váltók lejárván, azokat kénytelen volt beavatani s mivel a mostani rossz üzletviszonyok mellett üzleti hitelét megvonták, megakadt, egyszóval önkrement. É pedig annyira, hogy csődöt kértek ellene bitelezői, sőt még vizsgálati fogasba is helyezték. A vizsgálat kiderítette, hogy a vagyombukott kereskedő, artatlan s a sokat zaklatott ember aug varra, hogy a fogasból kiszabaduljon. Épen eznapi midőn kiszabadult volna, meglátogatta felesége, aki összekuporgatott pénzén Török A. és Tsa bankházában vasarolt egy osztálysorsjegy s szerencsésjére egy nagy nyeményt ütött meg. A szerencsés, ma ok hibaj. által önkrement családapa visszanyerte becsületét, vagyonát, nevet és Török bankháznak köszönhető mindezt.

Ezen bankház, melynek V. V. c. k. körut 4 ik sz. alatt főüzlete é. IV. Muzeu körut 11., továbbá VI. Erzsébet-körut 54 ik sz. alatt fióküzletei vannak, amúgy is ismeretes szerencsésjéről, figyelmességéről és pontosagáról vevőivel szemben E czé. mai mellékletére felhívjuk a figyelmet.

### x Világhírű munka magyar nyelven.

Br e h m Alfred-nek az állatvilág rika tehetőségű megfigyelőjének és kiváló zoológiai írónak «Tier eben» című tíz kötetes munkaja legközebb magyar nyelvű kiadást ér. A világhírű mű, mely gyors egymásutánban angol, francia és olasz atdolgozásban látott napvilágot, a Légrady testvérek kiadásában, az eredetivel azonos terjedelemben s ugyanolyan dízes kiállításban fog megjelenni. A kiadó cég a műnek atlételeére egyik legjobb szakérőnek, Méhely Lajos tanart és kademikust nyerte meg s a hazai olvasó közönség bizonyára öömmel vesz tudomást a nagy nemzetvállalkozásról.

\* Tisztelettel kívánom értesíteni a czimbalmot tanulni óhajtókat, hogy ez idényben is elfogadok czimbalom tanulókat kezdettől művészi fokig, tetszés szerint ugyszintén a legalaposabb czimbalom hangolásokat elfogadom. Lakásom: Széchenyi-utca 8 sz. Értekezhetni déli tizenkét óra után mindennap. Teljes tisztelettel Vad István.

### x Osztálysorsjegy érdekelteknek.

A «Nemzeti Penzváltó Részvényarsaság» Budapest (Gizella-tér, Haas-palota) az ország legnagyobb osztálysorsjegy-elárusító helye, jelentékeny előnyöket és messzemenő biztonságot nyújt. Az intézet sors-

jegyeket eredeti arakon (utánvétellel is) küldését teljesen költségmentesen. Ezen előnyökkel fogva az intézet sor-jegyeit a leggyorsabban fogynak el; ajánlatos tehát, hogy a megbízások mielőbb az intézethez bejuttassanak.

### Szükséges-e Önnek selyem-

szövet, akkor forduljon  
**Grieder Adolf és Tsa, Zürich (Svájc)**  
kir. udvari szállítók

**Union selyemszövet-gyárához.**  
Legnagyobb rakár menyasszonyi-selyem szövetek, mint színes egyszínű mindenféle fehér, fekete és színes selyem-szövetekben. Magánosoknak vám- és postadíjmentesen legelső nagyban árak mellett. Minták azonnal franco. Svájcba kétszeres levélpórtó szükséges. (3.)

\* **A gyomor betegségei** igen különböző rossz indulatú formákban jelentkeznek, különösen, ha jelentéktelenebb gyomorbetegségek ellen mit sem használunk. Ilyenek ellen mindig kellene valami helyi hatást keltő készítményt tartani. Kiváló hatásúnak bizonyult a tekintetben dr. Rosa balzsamján melyt Fragner B. gyógyszer-tára Prágában 203 III. készít. Kapható minden gyógyszer-táraiban. (Lásd a hirdetés.)

## APRÓ HIRDETÉSEK

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

**Ócska vasat,** ócska vaskályhákat legmagasabb árban vesz Klein J. u. 26. a nagytrafik udvarban.

**Joghallgató** cserépet, ornakajánokozik, esetleg ebédre. Ajánlatokat a kiadóba kerek.

**Angol nevelő** az angol nyelvből órát ad kezdőknek és haladóknak. Érkezhetni Ajtó utca 6.

**Kiadó lakás.** 2 utcái szoba garcon lakásnak vagy iroda helyiségnek, esetleg gyermektelen házaspárak, azonnal kiadó. Bővebb felvilágosítás nyerhető az i.r. hiteleségi irodájában József kir. herceg utca 26. sz. a.

**Keresek megvételre jó forgalmu fűszerüzletet.** Ajánlatok 500 cimen a kiadóba.

### Debreczen közelében

egy nagyobb községben, legszebb forgalmu helyen, korlatlan találmányhoz, mely fűszer és rővidaru úléttel volna összekötendő — tarskereketik minden fiatal ember 1000 frt tökével. 15—18 ezer frt forgalom biztosítva. Bővebb felvilágosítással szolgat a hirdető Hatvan utca. 31. K. M.

**Szőlőföld vétel részlettörlesztésre.** Közel a városhoz, immunitás homokon, mintegy 33 holdnyi területű földvetelre társakat keresek. Előjegyezhetni földvetelként is. Szobeli, vagy írásbeli részletes felvilágosítással szivesen szolgál: **Cs. I. pacsirta u. 49. sz.**

**Két jó ígás ló,** szekér, lószerszám és többféle gazdasági eszköz eladó. Eötvös-u. 11.

### Feltűnő olcsó vetőgépek

kaphatók: Schlick-féle 15 soros 130 frt, — Umrath-féle 17 soros, 100 frt, Schutlevorth-féle 13 soros, 80 frt **részletfizetésre.** Egy 21 soros Zala Dről 230 frt. Gépek megtekinthetőek Piacz-u. 26. Nagytőzsde udvarán.

### Kislőd városi mésztelep

mat képező fele részét egészszérem megrongálása folytán eladói óhajtom kedvező fizetési feltételek mellett. A telep gyönyörű fekvésű, modern szakszerű berendezéssel, 1200 waggon mért előállításra alkalmas és nagy állandó vevőkkel. — Bővebb felvilágosítást nyújt **Schwarz Lipó** tulajdonos Kislődön, u. p. Városlod Veszpremmegye.

**Kis üzletbe** a kamas boltberendezés olcsón eladó. Eötvös-u. 11.

### Senzációs újdonság!



### Petroleum-izzó-égő

**PITTNER.**

Előnyei: Minden 4 Amtres petroleum tartályra alkalmazható. Átmérője felszavarható. Kezelése és szerkezete igen egyszerű. Kifogástalan **szag és veszélymentesség,** vakító, fehér fény kb. 80 gyertya lángig. Egy liter közönséges petroleum 15—16 óráig elegendő, tehát

a legnagyobb megtakarítás óriási hatás mellett. Pros-

pectus ingyen és bérmentve

**Lenner Alfred, Bécs**

VII. Schottenfeldgasse Nr. 56.

**STEIERI LODEN** Minden tisztán gyapjából.  
Öltönyökre  
Képenyökre  
Havelokra  
Sportöltönyökre  
Tűszelő ruhákra  
Valamint egyenruhákra

Legdivatosabb és legjobb minőségű **posztószövetek** uri ruhák részére.

Legnagyobb raktár **szövetekben** **Téli kabátok részére**

Fekete és kék **kammgarnek.**  
**Cheviot 3 koronától fölfelé.**  
Mintákat ingyen és bérmentve küld  
**a Kastner és Öhler Grác czég**  
Postó szövetek osztálya.

Legjobb minőségű

Gyümölcs-főzelék-**KONZERVEKET** hus

ajánlja a  
**CONSERVEN-AKTIE-GESSELLSCHAFT,**  
előbb Jos. Ringler's Söhne, cs. és kir. udv. szállítók  
**Bozen (Dél-Tirol.)**

**Árjegyzékek ingyen és bérmentve.**  
Fenti készítmények a legtöbb előkelő cs. megegyezésben kaphatók.

## Kufeké-féle gyermekliszt

Magyarország, Ausztria, Németország, sőt legelső hozzáértő **ajánlják**  
**Legjobb és legolcsóbb táplálkozás egészséges és bélteteg gyermekeknek**  
Kapható minden gyógyszer-tárban, drogueriában és a gyárnál: **R. KUFKE, WIEN, VI. 2.**

8634—1900. tk.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék mint kvi hatóság részéről közzétett, hogy **Harangi Sándor** végrehajtónak Györi Janos és neje **Uj Zsuzsanna** elleni végrehajtási ügyében, a debreczeni kir. tsvszék és a debreczeni kir. bíróság területén levő a b.-ujvárosi 908. sz. tjkvben A. I. 1 és 7 sor 932 hrsz. ház és udvar, valamint az utána járó legelő illetőség 329 kor., az A. + 1 sor, 2090 hrsz. szőlő 248 kor., a b.-ujvárosi 1585 sz. tjkvben A. + 1 sor, 2059/a hrsz. szőlő 236 kor. ban a 156 § alapján egészen;

a b.-ujvárosi 1461 sz. tjkvben A. I. 1—6 sor. 1583, 2378, 2544, 2832, 3073 hrsz. a. ingatlanoknak Uj Zsuzsannát illető 1/18 részere 121 kor. 37 fillérben, mindekre bekelezett Uj Bálint haszonélvezeti jogának ép-ségben hagyása mellett, végül a b.-ujvárosi 1758 sz. tjkvben A. I. 1—5 sor 1582/b., 2277/b., 2543/a., 2831/a., 3074/a. hrsz. szántó-földeknek Uj Zsuzsannát illető hányadára 136 koronában megállapított kikialtási árban a végrehajtási árverés elrendelgetvén, annak foganatosítására határidőül az **1900. évi okt. hó 29-ik napjának d. e. 9 órája** B.-Ujváros közsegházához kitűzetett.

Kikialtási árak a fent kitett becsárak, azonban az árverésre kitett ingatlan szükség esetében a kikialtási árban alul is elfogadható. Árverezni szándékozók tartoznak a kikialtási ár 10 %-át készpénzben, vagy óvadék-kepes értékpapirban letenni, avagy az 1881. LX. tc. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezeséről kiállított szabályszerű előismerényt a kiküldöttnek átadni.

Az ár. feltételek a hiv. órák alatt a kir. tsvszék, mint kvi hatóságnál és B.-Ujváros közseg előjáróságánál tekinthetők meg.

Ki a debreczeni kir. tsvszék, mint kvi hatóságná 1900. aug. 8-án.

**Deák**

kir. tsvszéki bíró.

**Schneider-féle Páfrány-tokocskák, (Galandos elhajtó.)**

Millió embernek a ször visszaadta egészségét!


Kik galandfőregben és gyomor-bajban szenvednek.

Védjegy. **Pántlikagiliszta fejestől,**

a páfrány-tokocskák által fájdalom nélkül, jótállás mellett a legrövidebb idő alatt (6 perc alatt) teljesen elhajtatik. Ezen kiváló gyógyszer fájdalom nélküli gyors és biztos eredményért jótállás nyújtatik. Nem árt, ha pántlikagiliszta féreg nincs is jelen. Az életkor megjelölendő. **Törvényesen védve.** Egy eredeti dohoz pontos használati utasítással a bel- és külföld részére 4 frt postai utánvétellel vagy 3.50 előre való beküldésével. **A pántlikagiliszta tünetei a következők:** Az arcz halványasárga, bágyadt tekintet, kék szemkarikák, lesoványodás, elnyálkásodás, bevont nyelv, emésztetlenség, étvágytalanság felváltva mohó étvágygyal, gyakori rosszullet vagy éppen ájulások s szédülés főleg éhgyomornál, egy gömbolyag felszállása egész a nyakig, nyálösszegyülemés, a test megtágadása, gyomorsav, gyomorhív, gyakori felbűfögés, bélgörcs, hengergetés, hullámszerű mozgások, szuró, szívó fájdalmak és szurások a belekben, szivdobogás, a vérkeringés rendtelenségei, különösen nőknél, gyakori véletlenül beálló főfájás, a buskomorságra való hajlam, életuntagság és a halál óhajtatása.

Egyedül valódi kapható: **SCHNEIDER JÓZSEF** gyógyszerésznél, **Resztován, Fő-utca 49.** (Délmagyarország.)

**A „KRISTÁLY” Szt. Lukácsfürdői**  
 hegyiforrás nagy mélységből  
 fakadó, állandó özfeltelű,  
 igen tisztá, calcium- és mag-  
 nesium-hydrocarbonatos  
 ásványviznek minősítendő.



Kapható Debreczenben: Geréby Fülöp utó dai  
 Csanak József, Kornhoffer József, Rickl József  
 Zelmos, Czeglédi Józsefné, Szabó Zsigmond, Kont-  
 sek Géza, Hirsch Ferencz, Félégyházi János,  
 Göcsey István, Tóth Kálmán, Róth Antal, Mayer  
 József, Leidenfrost G., Békés Emil, Bán László,  
 Váray János és Váray József jól felszerelt fű-  
 szer, csomagoló és ásványviz kereskedésében.  
 »Több száz kiváló orvos által ajánlva.«  
 »A legízletesebb és legolcsóbb ásványviz.«

12786

1900

**Pályázati hirdetés.**

Debreczen sz. kir. város világitási  
 vállalatánál 1901. évi január 1. napjától  
 a következő állások fognak betöl-  
 tetni:

- a) a könyvvezető és levelező, évi  
 2000 kor. fizetés, 400 kor. lakáspénz  
 és 100 korona világitási és fűtési ata-  
 lánnyal,
- b) pénztárnok, ki egyszersmind  
 iródi teendőket is végez 1600 kor. fize-  
 tés, 300 kor. lakáspénz és 100 kor. vi-  
 lágitási és fűtési atalánnyal,
- c) művezető 1600 kor. fizetés, ter-  
 mészetbeni lakás, fűtés és világitással,
- d) pénzbeszedő 1200 kor. fizetés,  
 200 kor. lakás, 60 korona világitási és  
 fűtési atalánnyal. Ezenkívül a világitási  
 vállalat üzleti szabályzatának 34-ik § a  
 értelmében megállapítandó jutalek.

Ezen állások egyelőre ideiglenesen  
 1/4 évi felmondással töltenek be, a vég-  
 leg és nyugdíjkepes alkalmazás későbbi  
 határozatnak van fenntartva.

Ezen állások közül az a) b) és d)  
 pont alattiak az az a könyvvezetői, a  
 pénztárnoki és pénzbeszedői az egy évi  
 fizetésnek megfelelő óvadék letételének  
 kötelezettségével járnak.

Ezen óvadék készpénzben vagy óva-  
 dék képes értékpapírban Debreczen sz.  
 kir. város házipénztáránál letétbe fog  
 helyeztetni, a kamatok a letevőt illetik.

Felhívtnak mindazok, kik ezen ál-  
 lasok bármelyikét elnyerni óhajtják, hogy  
 ez iránti kérvényüket, előképzetségüket,  
 és eddigi alkalmazásukat feltüntető ok-  
 mányaikkal egyetemben Debreczen sz.  
 kir. város Polgármesteri hivatalához f.  
 év október hó 31-ik napjának délutáni  
 5 órájáig adják be.

Debreczen, 1900, október 11.

**A városi tanács.**

**Gyors és biztos segély gyomor-  
 betegségek és azok utóbajaiiban!**

A legjobbnak bizonyult **HÁZISZER**, mely  
 az emésztést szabályozza, a rendes vérker-  
 kedést eredményezi, a megromlott és hibás  
 véralakozást eltávolítja (a mi az egészseg  
 főfeltétele), gyorsan és biztosan megszünteti a  
 gyomorbajt, és pl. étvágytalanságot, savanyu  
 felbőgést, hányási ingert, gyomor és hasban-  
 talmat, gyomorgörcsöt, vértolulást, hámorhoi-  
 dákat, női bántalmakat, bélbajokat, a már 40  
 év óta jónak bizonyult

**Dr. Rosa-féle balzsam**

**FRAGNER B. gyógyszer-től PRÁGÁBAN 203-III.**

Az emésztés minden munkáját új életre serkenti,  
 egészséges és tiszta vért szerez, külön-  
 ben is biztos és messze földön bevált háziszser.  
 1 üveg 50 kr., kettős üveg 1 frt Postán  
 20 krrel drágább.

**Kiváló fájdalomcsillapító, anti-  
 septikus, gyógyító és a hegedést  
 elősegítő szer**

Minden gyulladás, seb és kelés gyó-  
 gyítása biztos sikerrel jár, a női mell gyula-  
 dasa is, tejkedés és keményedés is, a gyermek  
 elválasztásánál, tályogok, vérlekek, pokolvar és  
 genyedekek, továbbá körömgényedés és ugyne-  
 vezett körömméreg a kézen és lábujjakon,  
 keményedéseknél, daganafoknál mirigydagana-  
 toknál, holttestem képződéseknél stb. 5 év óta  
 bevált.

**Prágai házikenőcs**

A gyógyulás fájdalom nélkül halad a kenőcs  
 hűsítő hatása alatt.  
 Dobozban 35 krjával. Postán 6 krrel  
 drágább.



**Figyelemztetés!** Mindenki csak az eredeti készítményt  
 kérje a prágai **Fragner B.** gyógyszer-tárból és figyel-  
 jeu arra, hogy a **Dr. Rosa balzsam** csomagolás minden  
 részén az itt látható kerek védjegy legyen; a  
**prágai házi kenőcs** csomagolásán pedig a jobbról lát-  
 ható háromszögletű védjegy.

A ki egy utánzást talál és nekem bejelenti, jutalmat kap!  
 Elismerő levelek ezrei rendelkezésre állanak.  
 Raktarak Budapestben:

**TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszer-tárbán, **EGGER A.** gyógyszer-tárbán.  
 Debreczenben kaphatók: **Dr. Rotschnek V Emil, Tóth Béla** és **Mihalovits J.**  
 gyógyszer-részeseknél.  
 Főraktár **FRAGNER B.** ca. és kir. udvari szállítónál, a fekete sas gyógy-  
 szertár Prágában a Spaurer-utca sarkán 203. sz.

**Serravallo-China bor**



v a s s a l,  
 orvosi kitünőségek által, mint **Dr. Braun** tanár, udvari tanácsos  
**Dr. Drasche** tanár, udv. tan. lovag **Dr. Krafft-Ebing** tanár, udv.  
 tan., **Dr. Monti** tanár, lovag **Dr. Moseig-Moorhof** tanár, **Dr.**  
**Nuesse** tanár udv. tan., **Dr. Schauta** tanár, **Dr. Weinlechner**  
 tanár által gyakran használtatik és legjobban ajánlatik.

- (Gyöngék és ábba dozóknak.)**  
**Ezüst érem:** XI. orvosi congressus Róma 1894. IV.  
 Gyógyszerész és vegvészei congressus Na-  
 poly 1894., Olasz általános kiállítás Turin 1898.  
**Arany érem:** Kiállítás: Venedig 1894., Kiel  
 1894., Amsterdam 1894. Berlin 1895.  
 Páris 1895., Quebec 1897.

**Több mint 1000 orvosi elismervény.**  
 Ezen kitűnő, újra készítő szer, kiváló ize miatt különösen  
 gyermekek és asszonyoknál szívesen vették. **Üvegekben 1/2 liter a**  
**frt 1.20, 1 liter a frt 2.20** árusítatik minden gyógyszer-tárbau.

**Serravallo gyógyszer-tár Triesztben,**  
 gyógyszer-áru nagybani szétküldési ház.  
 Alapított 1848. Alapított 1848

**Birtokosok és gazdák!**

Egyben han zó jó véleményt adnak kipróbálás után a **SOMOGYI GÉZA-féle szabadalmazott**  
**állattápporról**, amely rendszeresen adva az állat szervezetére igen jótékony hatással bír, mert  
 rendben tartja az emésztési szerveket, fokozza az étvágyat, ez által az állatnak a rendes vérkerin-  
 gése megóvjaa a betegségtől és elősegíti a hizást, miáltal az hamarabb eladásra kerülhet ami anya-  
 gilag igen nagy előny.  
 Számos elismerő és köszönő levelek megerősítik a fentieket, melyekből csak az alantit közlöm:

**Tekintetes Somogyi Géza urnak Arad.**  
 Ért esitem, hogy az Ön gyártmányát ké-  
 pező állattápport kipróbálva, azt az állatok,  
 — kiválólag pedig a ser ések táplálásánál jónak  
 találok, — s ugy az állat emésztésére, valamint  
 az e etleg fellépő betegség gyógyítására és  
 meggyógyítására bárkinck is a legmelegebben  
 ajánlom.  
 Székesfehérvár, 1900. február 24.  
 Tiszlelettel: **Pauer István,**  
 Székesfehérvár sz. kir. város állatorvosa.



**Igen tisztelt Uram!**  
 Ezen pár sorban fejezem ki köszönetem  
 és elismerésem az ön által föltalált ugynevezett  
 „Emésztést elősegítő por” nálunk tett jó hatá-  
 sáért; a siker, mit elértünk, valóban meglepő,  
 legyen meggyőződve tisztelt uram, **hogy ezen**  
**kie község**, hol pora a nagymértékben uralkodó  
 sertés betegségeket teljesen megszüntette, —  
 halas köszöneteinek nyilvánítása mellett oda  
 fog törekedni, hogy minél több helyen és egyé-  
 neknek ismertesse emésztési porának megb-  
 csülhetetlen értékét.  
 Adorján, 1900. január havában.  
 A község nevében: **kiváló tisztelője**  
**Daróczy Albert,** községi főbíró

Ennélfogva egy gazda sem mulassza állatánál a Somogyi Géza-  
 féle állattápport alkalmazni, mely csak akkor valódi, ha a 13652 sz. sza-  
 badalmi szám és az itt látható védjegy rajta van a csomagon és a dobo-  
 zban. Egy csomag 18 kr., 1/4 kilós doboz 45 kr., 1/2 kilós doboz 90 kr.  
 Kapható **DEBRECZENBEN** Gerébi Fülöp, Deutch Albert és fia, Kontsek  
 Géza, Göcsey István, Félégyházy János, Montay Barna, Kovács Gyula és  
 Deutsch Lajos uraknál **HAJDU-SZOBOSZLÓN** Weber Ede, Körner Béla,  
**H. BÖSZÖRMÉNYBEN** Klein József és Szabó Bálint, **H. NÁNÁS-on** Köröské-  
 nyi Antal és Schlahta János, **H. HADHÁZ-on** Horovitz Móritz, **H. SZOVÁT-on**  
 Leitner Dezső **H. NÁDUDVAR-on** Bány Gyula, **KABÁN** Rozenfeld Róza fű-  
 13652. sz. szabadalom szerzőletében és ezenkívül Hajdumegye összes üzleteiben.

## Hirdetmény.



Ezenrel közhirrét tétet k hogy miután a **Magyar Királyi Pénzügyminiszterium** ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték (VII. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a fölarusítóknak elárusítás végett kiadattak. — A **Magyar Kir. Pénzügyminiszterium** által jóváhagyott sorsolási terv itt következik:



## A Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Sorsolási Terve.

Hetedik Sorsjáték.

100.000 sorsjegy, 50.000 nyeremény.

| Első osztály<br>Betét 12 korona.<br>Huzás: 1900. nov. 15. és 16. |               | Második osztály<br>Betét 20 korona.<br>Huzás: 1900. dec. 12. és 13. |               | Harmadik osztály<br>Betét 32 korona.<br>Huzás: 1901. jan. 8. 9. és 10. |               | Negyedik osztály<br>Betét 40 korona.<br>Huzás: 1901. febr. 6. és 7. |               | Ötödik osztály<br>Betét 32 korona.<br>Huzás: 1901. febr. 27. és 28. |               | Hatodik osztály<br>Betét 24 korona.<br>Huzás: 1901. márc. 19-től ápr. 15-ig. |  |
|--|---------------|---|---------------|--|---------------|---|---------------|---|---------------|--|--|
| <b>Nyeremény</b>   | <b>Korona</b> | <b>Nyeremény</b>  | <b>Korona</b> | <b>Nyeremény</b>   | <b>Korona</b> | <b>Nyeremény</b>  | <b>Korona</b> | <b>Nyeremény</b>  | <b>Korona</b> | <b>Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben</b>                               |  |
| 1 a  | 60000         | 1 a   | 70000         | 1 a  | 80000         | 1 a   | 90000         | 1 a   | 100000        | <b>Korona</b>  |  |
| 1 a  | 20000         | 1 a   | 25000         | 1 a  | 30000         | 1 a   | 30000         | 1 a   | 30000         | <b>1.000.000</b>   |  |
| 1 a  | 10000         | 1 a   | 10000         | 1 a  | 20000         | 1 a   | 20000         | 1 a   | 20000         | <b>(Egy millió)</b>  |  |
| 1 a  | 5000          | 1 a   | 5000          | 1 a  | 15000         | 1 a   | 15000         | 1 a   | 15000         |  |  |
| 5 a  | 2000          | 3 a   | 3000          | 3 a  | 10000         | 3 a   | 10000         | 3 a   | 10000         |  |  |
| 5 a  | 1000          | 5 a   | 2000          | 5 a  | 5000          | 5 a   | 5000          | 5 a   | 5000          |  |  |
| 8 a  | 500           | 8 a   | 1000          | 8 a  | 2000          | 8 a   | 2000          | 8 a   | 2000          |  |  |
| 80 a   | 300           | 20 a  | 500           | 10 a   | 1000          | 10 a  | 1000          | 10 a  | 1000          |  |  |
| 80 a   | 100           | 60 a  | 300           | 70 a   | 500           | 70 a  | 500           | 70 a  | 500           |  |  |
| 2900 a   | 40            | 3900 a  | 80            | 4900 a   | 130           | 5900 a  | 170           | 3900 a  | 200           |  |  |
| 8000 nyer. Kor. 240000   |               | 4000 nyer. Kor. 477000  |               | 5000 nyer. Kor. 898000   |               | 4000 nyer. Kor. 984000  |               | 4000 nyer. Kor. 1061000   |               |  |  |

Az I. osztály huzása 1900. novem. 15. és 16-án tartatik meg. A huzások a **Magyar királyi ellenőrző hatóság** és kir. közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a huzási termben (IV., skü-tér, bejárat a Duna utca felől.) — Sorsjegyek a Magyar Királyi Szabadalmazott Osztálysorsjáték valamennyi elárusítóinál kaphatók.  
Budapest, 1900. október hó 14-én.

**Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatósága.**  
**Lónyay. Hazay.**

|              |                   |        |           |
|--------------|-------------------|--------|-----------|
| Nyerem. Kor. | 1 a               | 600000 | 600000    |
| Nyerem. Kor. | 1 a               | 400000 | 400000    |
| Nyerem. Kor. | 1 a               | 200000 | 200000    |
| Nyerem. Kor. | 1 a               | 100000 | 100000    |
| Nyerem. Kor. | 1 a               | 60000  | 60000     |
| Nyerem. Kor. | 1 a               | 40000  | 40000     |
| Nyerem. Kor. | 2 a               | 30000  | 60000     |
| Nyerem. Kor. | 3 a               | 20000  | 60000     |
| Nyerem. Kor. | 20 a              | 10000  | 200000    |
| Nyerem. Kor. | 50 a              | 5000   | 250000    |
| Nyerem. Kor. | 400 a             | 2000   | 800000    |
| Nyerem. Kor. | 720 a             | 1000   | 720000    |
| Nyerem. Kor. | 1000 a            | 500    | 500000    |
| Nyerem. Kor. | 27800 a           | 200    | 5560000   |
| Nyerem. Kor. | 30.000 nyer. 60 a | 200    | 9.550.000 |

Kizárólag hazai gyártmány!

**A magyar fém- és lámpaáru gyár**

részvénytársaság  gyári raktára.

**DEBRECZEN**

PIACZ-UTCZA és SIMOMFFY-UTCZA SAROK.

Gyár: Budapest—Kőbányán.

Ajánlja gyártmányait:

Légszész csillárok, asztali és függő lámpákat  
valamint egyszerű lámpákat közönséges használatra

**BRONZE DISZTÁRGYAKAT,**  
állványok, íróasztali berendezések, gyergyatartókat stb.

a legmérsékeltőbb gyári árak mellett.

Ugyanitt kapható valódi amerikai Petroleum

**„KIRÁLYOLAJ”**  
mely kizárólag e gyár számára gyártatik, tiszta, szagtalan és robbanthatatlan.  
Helyben minden mennyiség házhoz szállittatik.

Kizárólag hazai gyártmány!

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.